Детская библиотека – филиал № 12

Мероприятие подготовила: библиотекарь Цензура М.Н.

Стояли со взрослыми рядом!
Урок мужества. (5-6 класс)
Цель мероприятия: Воспитание учащихся в духе патриотизма, гражданственности и любви к родине на примере героического подвига детей, участников Великой Отечественной войны.

1 слайд.

22 июня 1941 года для основной части людей начиналось как обычный день. Они даже не знали, что в скором времени уже не будет этого счастья, а у детей, которые родились или будут рождены с 1928 по 1945 годы, украдут детство. Страдали на войне дети не меньше, чем взрослые. Великая Отечественная война навсегда изменила их жизнь. 

Дети на войне. 

2 слайд.

Дети, разучившиеся плакать 

На войне дети разучились плакать. Если они попадали к фашистам, то быстро понимали, что плакать нельзя, иначе застрелят. Их называют «дети войны» не по причине даты их рождения. Война их воспитала. Им пришлось увидеть настоящий ужас. Например, часто фашисты стреляли в детей просто для забавы. Они это делали только для того, чтобы посмотреть, как те в ужасе разбегаются. 

Могли и выбрать живую мишень просто для того, чтобы поупражняться в меткости. Дети же не могут тяжело работать в лагере, значит, их можно безнаказанно убивать. Так думали фашисты. Впрочем, иногда в концлагерях находилась работа для детей. К примеру, они часто были донорами крови для солдат армии Третьего рейха… Или их могли заставить убирать пепел из крематория и зашивать его в мешки, чтобы потом удобрять землю. 

3 слайд.

Дети, воспитанные трудом и настоящей доблестью 

Очень многие дети уже в 12 лет вставали к станкам на фабриках и заводах, работали на стройках наравне со взрослыми. Из-за далеко не по-детски тяжелого труда они рано взрослели и заменяли своим братьям и сестрам погибших родителей. Именно дети на войне 1941-1945 гг. помогали держать на плаву, а затем восстановить хозяйство страны. Говорят, что на войне детей не бывает. Это на самом деле так. На войне они работали и сражались наравне со взрослыми, как в действующей армии и тылу, так и в партизанских отрядах. 

4 слайд.
Было обычным делом, что многие подростки прибавляли себе год-два и уходили на фронт. Многие из них ценой своей жизни собирали оставшиеся после боев патроны, пулеметы, гранаты, винтовки и другое оружие, а затем передавали их партизанам. Многие занимались партизанской разведкой, работали связными в отрядах народных мстителей. Они помогали нашим подпольщикам устраивать побеги военнопленных, спасали раненых, поджигали немецкие склады с оружием и продовольствием. 
5 слайд.

Что интересно, на войне воевали не только мальчики. Девочки это делали с не меньшим героизмом. Особенно много таких девочек было в Белоруссии… Смелость, сила духа этих детей, способность к самопожертвованию ради только одной цели, внесли огромный вклад в общую Победу. Всё это так, но эти дети гибли десятками тысяч… Официально в нашей стране на этой войне погибло 27 миллионов человек. Военнослужащих из них – лишь 10 миллионов. Остальные – мирные жители, в основном женщины и дети. Дети, погибшие на войне… Их число невозможно посчитать точно.
6 слайд 

Дети, которые очень хотели помочь фронту 
С первых дней войны дети хотели всеми возможными способами помочь взрослым. Они строили укрепления, собирали металлолом и лекарственные растения, принимали участие в сборе вещей для армии. Как уже было сказано, дети сутками трудились на заводах взамен отцов и старших братьев, ушедших на фронт. Они собирали противогазы, делали дымовые шашки, взрыватели для мин, запалы для ручных гранат. В школьных мастерских, в которых до войны у девочек проходили уроки труда, они теперь шили белье и гимнастерки для армии. Вязали и теплые вещи – носки, варежки, шили кисеты для табака. Дети помогали и раненым в госпиталях. Кроме того, они писали под их диктовку письма для родных и даже ставили концерты и спектакли, которые вызывали улыбку у взрослых мужчин, измученных войной. Подвиги совершаются не только в боях. Всё вышеперечисленное – это тоже подвиги детей на войне. А голод, холод и болезни в два счета расправлялись с их жизнями, которые еще не успели толком начаться.
7 слайд

Сыны полка 
Очень часто на войне, наравне со взрослыми, воевали подростки 13-15 лет. Это не было чем-то очень уж удивительным, т. к. в русской армии с давних времен служили сыны полка. Чаще всего это был юный барабанщик или юнга. На Великой Отечественной войне это обычно были дети, лишившиеся своих родителей, убитых немцами либо угнанных в концлагеря. Это было лучшим вариантом для них, т. к. остаться одному в оккупированном городе было самым ужасным. Ребенку в такой ситуации грозила только голодная смерть. Кроме того, фашисты иногда забавлялись и кидали голодным детям кусок хлеба… А потом стреляли очередью из автомата. Именно поэтому части Красной Армии, если проходили по таким территориям, очень чутко относились к таким детям и нередко забирали их с собой. Как упоминает маршал Баграмян, часто смелость и изобретательность сыновей полка поражала даже бывалых солдат. 

8 слайд

Марат Казей
...Война обрушилась на белорусскую землю. В деревню, где жил Марат с мамой, Анной Александровной Казей, ворвались фашисты. Осенью Марату уже не пришлось идти в школу в пятый класс. Школьное здание фашисты превратили в свою казарму. Враг лютовал.
За связь с партизанами была схвачена Анна Александровна Казей, и вскоре Марат узнал, что маму повесили в Минске. Гневом и ненавистью к врагу наполнилось сердце мальчика. Вместе с сестрой, комсомолкой Адой, пионер Марат Казей ушел к партизанам в Станьковский лес. Он стал разведчиком в штабе партизанской бригады. Проникал во вражеские гарнизоны и доставлял командованию ценные сведения. Используя эти данные, партизаны разработали дерзкую операцию и разгромили фашистский гарнизон в городе Дзержинске...
Марат участвовал в боях и неизменно проявлял отвагу, бесстрашие, вместе с опытными подрывниками минировал железную дорогу.
Марат погиб в бою. Сражался до последнего патрона, а когда у него осталась лишь одна граната, подпустил врагов поближе и взорвал их... и себя.
За мужество и отвагу пионер Марат Казей был удостоен звания Героя Советского Союза. В городе Минске поставлен памятник юному герою.
9 слайд 
Валя Котик 
Он был младшим в семье и к моменту вторжения врагов учился в шестом классе. Он – самый юный герой СССР. Он выполнял поручения Шепетовской военной организации по разведке.
Поначалу ребенок стал обращать внимание на посты фашистов и распространять листовки-агитки, призывающие к борьбе с захватчиками. Так, школьник обратил на себя внимание руководителя местной подпольной организации, который поселился у него в доме. Поначалу Валя принял его за вражеского шпиона и предателя, однако, узнав правду, стал членом его группировки. Ему стали давать небольшие поручения: следить за немецкими офицерами, добывать и охранять оружие. Способный ребенок проявил храбрость, расторопность и смекалку, так что ему стали давать более ответственные и серьезные поручения. Участие в партизанском движении Мальчик быстро наловчился обращаться с оружием и взрывчаткой. Он смог минировать дороги и шоссе, по которым проезжали патрули. Однажды ребенок заметил в проезжающей мимо машине начальника местной жандармерии, который ехал в его родной городок Шепетовку. Школьник кинул гранату, и машина взорвалась.
Также мальчик принимал участие в подрыве немецких эшелонов. Валя Котик воевал на украинской территории. Он принял участие в освободительной операции по снятию оккупации с города Изяслава. Согласно одной из версий, мальчик был послан в разведку, заметил немецкий патруль, поднял тревогу, но получил смертельное ранение, после которого быстро умер. Он был похоронен в родном городе. Валя Котик погиб в 1944 году, через 5 дней после того, как ему исполнилось 14. 

 Его именем названы многие улицы городов России, а также пионерские лагеря, школы, дружины. Ему установлено несколько памятников, в том числе и в самой столице нашей страны. Его жизни посвящен ряд фильмов. 

10 слайд.
Леня Голиков 
В Псковской области, в деревне Лукино, жил мальчик Леня Голиков. Учился в школе, помогал по хозяйству родителям, дружил с ребятами. Но неожиданно началась Великая Отечественная война, и все то, о чем он так мечтал в мирной жизни, вдруг оборвалось. Когда началась война, ему было всего 15 лет. 

Фашисты захватили его деревню, начали творить бесчинства, пытались установить свой «новый порядок». Вместе со взрослыми Леня ушел в партизанский отряд, чтобы бороться против фашистов.

Леня Голиков был разведчиком Четвертой Ленинградской партизанской бригады. Худенький Леня выглядел даже младше своих лет Он под видом нищего обходил деревни и передавал важные сведения партизанам. Леня участвовал в 27 боях, подрывал автомашины с боеприпасами и более десятка мостов.

Немало боевых дел было у юного партизана Лени Голикова. Но одно было особенным.

В августе 1942 года Леня находился в засаде недалеко от дороги. Вдруг он увидел, что по дороге едет роскошная немецкая машина. Он знал, что на таких машинах перевозят очень важных фашистов, и решил, во что бы то ни стало остановить этот автомобиль. Сначала посмотрел, нет ли охраны, подпустил поближе машину, а затем бросил в нее гранату. Граната разорвалась рядом с автомобилем, и тут же из нее выскочили два здоровенных фрица и побежали к Лёне. Но он не испугался и начал стрелять по ним из автомата. Одного он сразу уложил, а второй начал убегать в лес, но Лёнина пуля догнала и его. Один из фашистов оказался генералом Рихардом Витцем. При нем нашли важные документы и сразу же отправили их в Москву. 
За этот подвиг Лёня Голиков был представлен к высшей правительственной награде - медали «Золотая звезда» и званию Героя Советского Союза. Но получить награду герой не успел. В декабре 1942 года партизанский отряд Голикова был окружен немцами. После жестоких боев отряду удалось прорвать окружение и уйти в другой район. В строю осталось 50 человек, рация была разбита, патроны на исходе. Попытки установить связь с другими отрядами и запастись продовольствием заканчивались гибелью партизан. Январской ночью 1943 года к деревне Острая Лука вышли 27 обессиленных бойцов и заняли три крайние избы. Разведка ничего подозрительного не обнаружила - гарнизон немцев располагался в нескольких километрах. Командир отряда дозоры решил не выставлять, чтобы не привлекать внимания. Под утро сон партизан прервал грохот пулемета – в деревне нашелся предатель, который сообщил немцам, кто ночью пришел в село. Пришлось, отбиваясь, уходить к лесу…
В том бою погиб весь штаб партизанской бригады. Среди павших был и Леня Голиков. Звание Героя он получил посмертно.

11 слайд

Зина Портнова 
Восьмиклассница Зина приехала на каникулы к бабушке из Ленинграда в деревню. Там и застала её война. 
17-летняя Зина Портнова была разведчицей партизанского отряда имени Ворошилова на территории Белоруссии. Также она была членом подпольной комсомольско-молодежной организации «Юные мстители».

Зина с другими школьниками ходила по селу, вроде бы прогуливаясь, и добывала самые нужные сведения. Благодаря им удалось обезвредить большое количество врагов. Затем Зина стала разведчицей Немцы долго не могли вычислить причину их неудач. Помог провокатор – бывший ученик школы. Он выдал Зину и других ребят.

 Возвращаясь с задания, Зина попала в засаду. Худенькую девочку с двумя косичками арестовали. Когда её пытали, она молчала. Не добившись от неё никаких сведений, девочку передали начальнику.

Начальник же применил другую тактику: он не бил Зину, а говорил очень ласково. Его целью было добыть сведения о партизанах-подпольщиках. Он предлагал ей шоколадные конфеты и белый хлеб, но девочка упорно молчала. Эта пытка едой длилась несколько дней, но не принесла желаемых результатов. Тогда он заявил, что отправит её к родителям в Ленинград. При упоминании о папе и маме, у Зины болезненно сжалось сердце. Она знала, что её любимый город находится в блокаде. И помимо родителей там осталась ещё маленькая сестрёнка.
Между тем начальник вытащил пистолет, и покрутил им у девочки перед носом. Он говорил, что в пистолете есть маленькая пуля, которая поставит точку в жизни девочки. За окном засигналила машина, начальник отвернулся. Этого хватило, чтобы Зина взяла пистолет. Она выстрелила в упор, и также уверенно уложила ещё одного немца, который вбежал на шум.
 Девочка выскочила в окно и побежала, отстреливаясь. В обойме кончились патроны. Храбрую школьницу с двумя косичками расстреляли, так и не узнав никаких сведений о партизанах.
Подвиг Зины Портновой говорит о большой любви к Родине и учит отваге и стремлению к тому, чтобы больше не было войны никогда!

12 слайд.
Володя Дубинин - отважный пионер-герой,. В четырнадцать лет, посмертно, был награжден орденом Красного Знамени за партизанскую деятельность. 
 Он помогал добывать важные сведения о деятельности немецких солдат. Собранная им информация, помогла спасти много жизней наших бойцов, которые продолжали и дальше, бороться с врагом.
 Володя и его друзья пролазили в щели и сообщали командованию отряда необходимые сведения о врагах. Когда больше никто не мог пролезть, Дубинин, так как был самым маленьким, единственный мог вести разведывательную деятельность, а другие мальчишки отвлекали немцев. В задание пионеров входила не только разведка, они помогали подносить боеприпасы, выхаживать раненых. 
 О Володе и его подвигах, среди партизан ходили легенды. Он мог очень умело обходить немецкий патруль и оставаться не замеченным. Зимой 1941 года гитлеровцы, не зная, как покончить с партизанским сопротивлением в Старокарантинских каменоломнях приняли решение о затоплении каменоломен вместе с солдатами.
Владимир Дубинин смог узнать о планах фашистов и передать информацию о надвигающемся затоплении за пару часов до его начала. В светлое время суток, когда его могли заметить, рискуя жизнью он предупредил партизан. Отряд смог, соорудив платины и находясь уже по пояс в воде несколько суток, перекрыть доступ воды в каменоломню и спастись.
 Далее бои продолжались уже внутри каменоломен, немцы потеряли около 30 человек, но не смогли уничтожить партизан. Были даже применены удушливые газы и заминированы все входы в каменоломни. И все же гитлеровцам не удалось победить, 29 декабря 1941 года, город был освобожден и саперы, разминировав выходы, спасли Старокарантинский отряд.
Погиб Володя 4 января 1942 года. Выполняя задание командира отряда. 
По дороге натолкнувшись на советских бойцов-десантников, которые участвовали в освобождении Керчи, четырнадцатилетний герой рассказал о заминированной дороге к каменоломням и что отряд не может оттуда выбраться. Предложив помощь саперам, помог провести их к каменоломням, где и погиб, подорвался на мине вместе с остальными.
 Был похоронен пионер-герой в братской могиле, которая находится в Молодежном парке города Керчь.

13 слайд.

 Подвиги детей на войне заслуживают не меньшего уважения, чем подвиги взрослых. По информации Центрального архива министерства обороны России, в рядах армии во время Великой Отечественной войны сражалось 3500 детей, чей возраст составлял меньше 16 лет. Впрочем, эти данные не могут быть точными, т. к. в них не учитывались юные герои из партизанских отрядов. 

